

Чер.Б - 050000/0103
от 14.10.2020

Управляющему директору
ЮЛ «Ассоциация финансистов Казахстана»
Господину Бурабаеву Е.О.

Уважаемый Ерлан Омурзакович!

ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» выражает Вам свое почтение и желает успехов в работе!

На Ваш исходящий №02/03/2377 от 13.10.2020г. касательно поправок в Кодекс Республики Казахстан «О налогах и других обязательных платежах в бюджет», предусматривающих новый вид налога на страховую премию, ОЮЛ «Ассоциация страховщиков Казахстана» выражая мнение всех своих действительных участников, сообщает следующее:

В качестве цели внедрения предложений, указывается противодействие теневой экономики в сфере страхования и установление справедливого уровня налоговой нагрузки для страховых организаций.

К предложению об установлении дополнительного налога не представлены какие бы то ни было объективные, обоснованные и экономически подтвержденные причинные его внедрения, а также не учитываются существующие экономические и законодательные условия, в которых осуществляют свою деятельность страховые организации Казахстана.

Введение дополнительного налогового платежа от страховых премий в размере 5% от совокупного объема повлечет необратимые негативные последствия для страхового рынка Казахстана в виде сокращения объема страховых премий, как следствие сокращения инвестиций в экономику Республики Казахстан, сокращение количества страховых организаций, рост социальной напряженности в обществе в следствие необходимости поиска средств для устранения негативных последствий таких явлений как природные и техногенные катастрофы, болезни, ответственность за причинение вреда, профессиональная ответственность по следующим причинам:

О противодействии теневой экономики: в соответствии с требованиями Закона Республики Казахстан, страховые организации осуществляют свою деятельность на основании лицензии и под постоянным надзором уполномоченного органа Агентства Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка Республики Казахстан, которое подчиняется непосредственно Президенту.

Страховые организации предоставляют полную отчетность о своей основной деятельности в

- Агентство Республики Казахстан по регулированию и развитию финансового рынка в рамках требований законодательства и нормативно-правовых актов уполномоченного органа – более 50 видов отчетов;
- Комитет по финансовому мониторингу в рамках законодательства по противодействию отмыванию доходов и финансированию терроризма в разрезе подозрительных операций, в разрезе

лиц, указанных в списке террористов, а также проводят надлежащую проверку клиентов как при установлении деловых отношений, так и при исполнении обязательств;

- Налоговые комитеты по месту осуществления деятельности в рамках налогового законодательства более 20 форм налоговой отчетности.

Более того, у уполномоченного органа существует ряд широких полномочий по проверке деятельности страховых организаций, плановые внеплановые, выборочные, а также запросы в зарубежные финансовые регуляторы о размещении рисков в перестрахование.

Информацию о заключенных договорах страхования и осуществленных страховых выплатах страховые организации предоставляют в Единую статистическую базу данных оператором которой является АО «Государственное кредитное бюро».

Таким образом, в Республике Казахстан выстроена более чем прозрачная система надзора и регулирования страховой деятельности.

Об установлении справедливого уровня налоговой нагрузки для страховых организаций:
Основными фундаментальными показателями уровня развития страхового сектора являются показатели:

- отношения страховых премий к ВВП страны;
- средней страховой премии на душу населения.

Если исходить из показателя развитых стран, которые приводятся в обосновании направленного предложения, то показатели отношения страховой отрасли к ВВП стран колеблются от 8% до 17 %. В Республике Казахстан, этот же показатель в 2019 году составил 0,65%, а в 2020 году 0,82% от внутреннего валового продукта.

Показатель средней премии на душу населения в развитых странах колеблется от 4 200 Долларов США или 1 418 000 тенге до 5800 Долларов США или 2 505 000 тенге. В Республике Казахстан средняя страховая премия на душу населения составила в 2018 году 20 920 тенге или 48 долларов, в 2019 году 27 920 тенге или 64 Доллара США на душу населения в год.

Проникновение страхования в население, на примере страхования недвижимого имущества в Германии, по данным немецкого союза страховщиков составляет 84 % от жилого фонда страны, в США застраховано 74 % жилых помещений, в Республике Казахстан страхованием жилья охвачено чуть более 1% жилого фонда.

В США число полисов по страхованию жизни составляет 373,5 миллионов, это на 100 миллионов больше, чем население страны. Средняя сумма, на которую застрахована один американский житель, - 165 800 Долларов США или 71 625 600 тенге. В Казахстане, средняя сумма на которую застрахован человек составляет 6 129 011 тенге или 14 187 долларов США.

Об укрупнений на страховом рынке (в результате слияний и поглощений) за счет создания налогового барьера для малых страховых организаций:

В США с 280 млн населения работает 6 000 страховых компаний или по одной компании на компании на 46 тысяч жителей.

В Финляндии на 5 млн населения работает 75 страховых компаний или по одной компании на 66 тысяч жителей.

В Великобритании на 68 миллионов населения работает 800 страховых организаций или по одной страховой компании на 85 тысяч человек.

В Германии на 83 миллиона населения действует 2 157 страховых организаций или по одной страховой организации на 38 тысяч населения.

В Казахстане на 18 млн населения работает 32 страховые организации или одна страховая компания на 562 000 жителей.

Как видно из приведённой статистических данных, страховой рынок Казахстана не нуждается в укрупнении, напротив, требуется увеличение игроков на рынке страхования.

Об установлении двойного налогообложения: В случае реализации данного предложения в Казахстане будет введена двойная система налогообложения для страховых компаний, а именно 5%-ный налог на страховые премии и действующий налог на прибыль (КПН). Подобные налоговые нововведения, приведут к увеличению налоговой нагрузки. Кроме того, введение двойной системы налогообложения для страховых компаний противоречит принципу справедливости, в котором установлено, что «никто не может быть подвергнут повторному обложению по одному и тому же объекту обложения за один и тот же период» (п.3 ст. 7 Налогового Кодекса РК). В результате предлагаемых нововведений доходность на капитал для страховых компаний упадет до 7-8%, что ниже ставок доходности по депозитам банков второго уровня Республики Казахстан. В этой связи, у акционеров пропадет интерес для инвестиций в страховой сектор, что приведет к негативным необратимым последствиям для страхового сектора Казахстана.

Вывод: Указанные показатели наглядно показывают на необходимость предоставления налоговых льгот участникам страхового рынка с целью развития страхования в Республике Казахстан как эффективного инструмента компенсации негативных финансовых последствий и снятия социальной напряженности в обществе в период кризиса.

С Уважением
Председатель Ассоциации

Б.В. Веревкин